Zahlensysteme

Dezimal-System (Zehner-System)
Im Dezimal-System verfligen wir tber 10 Symbole mit den Ziffern:
0, 1, 2, 3 4 5 6 7 8 9

Die Zahl 702 besteht aus den Ziffern 7, 0 und 2.
Jede dieser Ziffern hat einen Eigenwert (Ziffernwert).

Bei der Zahl 702 (mehrstellige Zahl) hat zuséatzlich jede Ziffer aufgrund
ihrer Position einen anderen Stellenwert.

7 0 2
Wert der ersten Stelle
2 Einer =2 1=2-10°
Wert der zweiten Stelle
0 Zehner =0- 10=0 - 10!
Wert der dritten Stelle
7 Hunderter = 7 - 100 = 7 + 102

Im Dezimal-System sind die Stellenwerte die Potenzen der Basis 10.

Zahl 702 7 0 2
7-102 + 0-100 + 2-10°
700 + 0 + 2 = 702



Dual-System (Zweier- oder Binar-System)

Das Dual-System verwendet die Zahl 2 als Basis und ben(tzt die Ziffern
Null (@) und Eins (1).

Computer arbeiten auf dieser Grundlage (Unterscheiden von zwei
Zustanden).

Umrechnung vom Dezimal- in das Dualsystem

Die Dezimalzahl wird fortlaufend durch die Zahl 2 dividiert.
Die Reste jedes Divisionsschrittes ergeben in umgekehrter
Reihenfolge die Dualzahl.

Dezimalzahl 38

38:2 =19 Rest0

19:2= 9 Restl

9:2= 4 Restl

4 2= 2 RestO

2:2= 1 Rest0

1:2= 0 Restl —‘

Dualzahl von 38 A 1 0 0 1 1 0




Umrechnung vom Dual- in das Dezimalsystem
Im Dual-System sind die Stellenwerte die Potenzen der Basis 2.
Dualzahl 1 0 0 110

1 0 0 1 1 0
1°25+0-24+0-22+1-22+1-21 +0-2°

32 + 0 + 0 + 4 + 2 + 0 =38

Romisches Zahlensystem

VA X A 10 XIX A 19 C A
42 XX A 20 XXX A 29 cC 2
n a3 XXX 2 30 XXXIX A& 39 ccC 2
vV A4 XL 240 XLIX A 49 cb 2
V. A5 L A 50 LIX A 59 D Y
VI A6 LX 260 LXIX A 69 DC 2
Vil A7 LXX 2 70 LXXIX A 79 DCC 2
Vil 2 8 LXXX 2 80 LXXXIX A 89 DCCC 2
X 49 XC 290 XCIX 499 cM 2

M A

Umrechnung vom Romischen in das Dezimalsystem
DCCCLXXVI A 876
DA 500 CCC 2 300 LA B0 XX24a 20 Vas

MCDXCIX 2 1499
M A 1000 CD A 400 XC 4 90 X & 9
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